
A megoldók mindegyike vagy a 
savart, vagy a 
savaranyát satuba fogta és a másikra ható forgatónyomatékot

mérte. Legtöbben közvetlenül a 
savarra 
savarták az anyát, de volt, aki valamilyen anyagot � Peták Attila (Bp.,

Berzsenyi D. Gimn., III. o. t.) például faforgá
slemezt � szorított közéjük.

A forgatónyomaték mérését sokan ún. nyomatékkul
s segítségével közvetlenül végezték, mások egy ismert hosszú-

ságú 
savarkul

sal és er®mér®vel oldották meg. Voltak néhányan, akik egyre növekv® nagyságú súlyokat akasztottak

a vízszintes helyzet¶ 
savarkul
s végére, s azt �gyelték meg, hogy mikor mozdul meg a 
savaranya. (Közülük sokan a

kiértékelésnél megfeledkeztek a 
savarkul
s súlyáról.) Horváth Balázs (Gy®r, Kazin
zy F. Gimn., II. o. t.) egy mérlegre

állt, azon �gyelte, hogy a 
savar meghúzásakor, illetve meglazításakor mennyivel változik meg a súlya.

A mérési eredmények azt mutatják, hogy a lazításhoz szükséges M2 forgatónyomaték arányos a meghúzásnál

alkalmazott M1 nyomatékkal:

M2 = k ·M1,

ahol k egy 1-nél határozottan kisebb, a 
savarok átmér®jét®l és anyagától, zsírosságuktól függ®en 0,6 és 0,8 közti szám.

Többen meg�gyelték, hogy k értéke nagyobb 
savaroknál kisebb.

A hiba be
slésére szinte egyik megoldó sem vállalkozott, pedig ismételt mérések alapján, illetve az er®mér® leolvasási

pontosságából lehetett volna következtetni rá.
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